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трансформуються в компетенції [2, с. 153]. Проєктна діяльність – це спосіб 
продуктивного навчання, метою якого є не лише засвоєння суми знань і 
проходження освітніх програм, а й реальне використання, розвиток та збагачення 
власного досвіду, уявлень про світ [1, с. 80].  

Учитель та учні класу під час роботи над проєктами повинні проявляти 
максимум гуманного ставлення до учня з особливими освітніми потребами, весь 
процес навчання будувати, зосереджуючи увагу на успіхах дитини, помічати та 
позитивно оцінювати будь-які мінімальні досягнення  в навчанні дитини, хвалити  
і спиратися на позитивні якості особистості. 
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Сім’я є природним середовищем первинної соціалізації дитини, джерелом її 

матеріальної та емоційної підтримки, засобом збереження і передачі морально-
етичних і соціально-політичних цінностей від покоління до покоління. Проте 
сучасна молодь підготовку до майбутнього сімейного життя, до батьківства 
найчастіше обмежує вирішенням матеріальних питань і мало уваги приділяє 
психолого-педагогічному аспекту батьківства, а головне – відповідальному 
ставленню до майбутнього батьківства.  

Слід зауважити, що у психолого-педагогічній літературі немає єдиного 
підходу до розгляду поняття «батьківство», оскільки воно є багатоаспектним та 
різностороннім. Так, у «Великому тлумачному словнику сучасної української 
мови» (2004)  поняття тлумачиться як «кровна спорідненість між батьком і його 
дитиною» [1]. 

Різні аспекти проблеми батьківства, його структури, формування 
відповідального ставлення до батьківства є предметом наукових досліджень 
О. Безпалько, І. Братусь, Л. Буніної, Т. Веретенко, І. Кона, В. Кравця, 
Г. Лактіонової, О. Лещенко, Р. Овчарової, О. Смалько, І. Трубавіної та ін. 
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Так, у праці В. Кравця «Психофізіологічні та психолого-педагогічні аспекти 
формування усвідомленого батьківства» (2001) батьківство розглядається як 
сукупність біологічних, правових і виховних функцій, які виконуються людиною 
стосовно своїх дітей [3, с.  35]. Натомість Р. Овчарова визначає батьківство як 
відносно самостійну підсистему в системі сім’ї, феномен, що є сукупністю знань, 
уявлень та переконань стосовно себе у батьківській ролі, які реалізуються у всіх 
проявах поведінкової складової батьківства, та включає подружню пару, яка 
вирішила дати початок новому життю, а також саму дитину [4, с. 19]. 

Дослідники О. Безпалько, Т. Лях, В. Молочний, Т. Цюман під батьківством 
розуміють «процес забезпечення батьками (рідними чи прийомними) необхідних 
умов для повноцінного розвитку, виховання та навчання дітей»  та називають його 
багатокомпонентним, що включає ціннісні орієнтації, установки та очікування, 
батьківські почуття, батьківські позиції, батьківську відповідальність, стиль 
сімейного виховання. Причому кожен із компонентів має три складові: когнітивну, 
емоційну та поведінкову. 

Натомість О.Смалько звертає увагу на те, що батьківство – це багатогранний 
феномен, який розглядається на двох рівнях: і як складне комплексне суб’єктивно-
особистісне утворення, і як надіндивідуальне ціле, яке, як правило, є сукупним, 
тобто включає двох людей – батька і матір. Ці рівні є рівнями (етапами) 
формування батьківства. Якісною межею, що розділяє рівні, є народження дитини 
[5]. 

У свою чергу, І. Трубавіна зауважує, що батьківство може бути усвідомленим 
і обов’язково, за цих умов, відповідальним, тобто усвідомлене батьківство є 
ширшим поняттям за відповідальне та включає його в себе. Усвідомлене 
батьківство, на її думку, містить у собі сімейні цінності, ролі, особливі знання, 
життєві і батьківські вміння. Відтак, відповідальне батьківство передбачає 
відповідальність батьків за свою репродуктивну батьківську поведінку, за життя і 
виховання дитини тощо.   

Згідно з методологією UNISEF, відповідальне батьківство передбачає 
безпечне фізичне середовище, нагляд за дітьми та їхньою поведінкою, сприяння 
розвитку їх соціально-емоційних та когнітивних компетенцій, скерування та 
підтримку у повсякденному житті [2]. За логікою цього підходу, відповідальне 
батьківство охоплює лише виховання дітей, тоді як його можна розглядати значно 
ширше – з врахуванням етапу, що передує народженню дитини, та підтримки 
сімейних стосунків із уже дорослими дітьми. Тобто, відповідальне батьківство 
передбачає такі стадії:  планування та народження дітей; виховання та розвиток 
дітей; підтримання родинних стосунків. 

На думку В. Думанської, канд. екон. наук, старш. наук. співроб. Інституту 
демографії та соціальних досліджень ім. М. В. Птухи НАН України, основними 
вимірами відповідального батьківства можна вважати етичний, правовий, 
економічний та соціальний, тоді як його базовими складовими є репродуктивна та 
вітальна поведінка, виховання дітей, відповідальність за здорове потомство та 
особисті комунікації в дорослому віці [2]. Відтак, складовими відповідального 
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батьківства авторка називає: відповідальну репродуктивну поведінку;  
відповідальність за здорових нащадків (відповідальне ставлення до вагітності та 
пологів); активну та позитивну вітальну поведінку; відповідальне виховання дітей 
(час, проведений з дітьми, створення належних матеріальних передумов для 
розвитку дитини (освіта, позашкільне виховання, спорт тощо));  регулярні та 
позитивні комунікації в родині [2, с. 78-80]. 

Аналіз зазначеного вище дав змогу зробити узагальнення, що відповідальне 
батьківство – це сукупність сформованих у молоді батьківських якостей, 
батьківських почуттів, знань та навичок, в основі яких  готовність майбутніх 
батьків відповідати перед собою та суспільством за виконання батьківських 
функцій та виховання власних дітей.  
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Майбутнє кожної держави залежить від рівня освіченості підростаючого 

покоління, що можливо тільки за умови, якщо це покоління буде здоровим. 
Нажаль, за даними сучасних досліджень, майже 90% українських школярів мають 
відхилення у здоров’ї, понад 50% – незадовільну фізичну підготовку, близько 60% 
мають низький рівень фізичного розвитку [1, с.5]. 

Проблема здоров’я молодших школярів розглядається в дослідженнях таких 
сучасних соціологів, медиків, педагогів, психологів, методистів як Т. Андрющенко, 
Н. Бібік, Є. Вайнер, О. Ващенко, С. Дудко, С. Кондратюк, В. Оржеховська, 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%94%D1%83%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%92$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9625188
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